

ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРНОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 34 (561)

Пятница, 18 марта 1960 года

ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ
Цена 15 копеек

В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

Об организации школ с продленным днем

ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопрос об организации в нашей стране школ с продленным днем и приняли соответствующее постановление.

В целях дальнейшего улучшения общественного воспитания детей и усиления помощи семье в этом деле решено наряду с развитием сети школ-интернатов как учебно-воспитательных учреждений высшего типа создать для детей и подростков в городах, рабочих поселках и сельской местности школы с продленным днем, в которых дети будут находиться под наблюдением педагогов в течение всего дня.

Установлено, что школы с продленным днем открываются по решениям Советов Министров союзных (не имеющих областного деления) и автономных республик, исполнкомов краевых, областных и городских (гг. Москвы и Ленинграда) Советов депутатов трудящихся, а также Министерства путей сообщения.

Школы с продленным днем будут создаваться, как правило, для учащихся I—VIII классов и размещаться в имеющихся или вновь строящихся школьных зданиях при условии,

что открытие этих школ не поведет к увеличению сменности занятий в школах данного города или села.

Учащиеся школ с продленным днем будут получать двухразовое горячее питание за счет средств родителей так же, как это практикуется в детских садах с дневным пребыванием детей.

Для учащихся I—II классов и детей с ослабленным здоровьем в школах с продленным днем будет организовываться дневной сон.

Исполнкамам городских и районных Советов депутатов трудящихся предоставлено право освобождать в случае необходимости от платы за питание детей в количестве до 25 процентов к общему составу учащихся школ с продленным днем, из них до 10 процентов — полностью и до 15 процентов — до половины размера платы за питание.

Для работы с детьми в школах с продленным днем в послеурочное время установлены должности воспитателей. На воспитателей этих школ распространены льготы и преимущества, установленные для учителей общеобразовательных школ.

Расходы на содержание

школ с продленным днем, а также расходы по представлению учащимся льгот по питанию будут производиться за счет бюджетов союзных республик и ассоциаций на просвещение по Министерству путей сообщения. Советам Министров союзных республик, Министерству путей сообщения и Центросоюзу поручено принять меры, обеспечивающие организацию горячего питания учащихся в школах с продленным днем.

Колхозам рекомендовано принимать участие в организации школ с продленным днем, в которых будут обучаться дети членов колхозов, а также в содержании за счет своих средств дополнительно обслуживающего персонала этих школ (за исключением административного и воспитательского) и в расходах на питание учащихся.

Действие принятого постановления в основном распространено и на группы продленного дня, организуемые в общеобразовательных школах.

Соревнование продолжается

Хорошая, давнишняя дружба у горняков Кедровского и Красногорского разрезов. Из года в год они заключают между собой договоры о социалистическом соревновании. Взаимный контроль помогает обоим коллективам в работе.

Включаясь в социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана второго года семилетки, коллективы разрезов снова взяли на себя обязательства.

Горняки Красногорского разреза обязались выдать сверх годового плана 15.000 тонн угля, вынуть 200.000 кубометров вскрыши, выполнить план по производительности труда на 103 процента, снизить зольность на 0,5 процента к установленному плану, дать экономию в сумме 250.000 рублей за счет снижения себестоимости и 75.000 рублей — за счет внедрения рационализаторских предложений.

В едином строю

Бригада Ивана Петровича Маркова — одна из лучших в Междуреченском шахтостроительном техникуме. Портрет молодого рабочего — на городской Доске почета. Готовится стать коммунистом и сам бригадир И. Марков. Хорошо отзываются в бригаде о работе плотников Аркадия Устиновича Павленкова и Александра Горячева.

Недавно партбюро управления удовлетворило просьбу молодого рабочего бригады комсомольца Виктора Ковпака о приеме его в кандидаты КПСС. Виктор — не только отличный производст-

венник. Он — студент третьекурсник вечернего горностроительного техникума. Портрет молодого рабочего — на городской Доске почета. Готовится стать коммунистом и сам бригадир И. Марков. Хорошо отзываются в бригаде о работе плотников Аркадия Устиновича Павленкова и Александра Горячева.

Передовая бригада Междуреченского шахтостроительного управления идет в авангарде социалистического соревнования за достойную встречу славной даты — дню рождения великого Ленина.

Б. ЕВГЕНЬЕВ.

предприятий будут выдвигать кандидатов в депутаты горсовета по тем округам, где выбыли депутаты. Задача партийных организаций состоит в том, чтобы организованно, на высоком политическом уровне провести собрания, обеспечить выдвижение в кандидаты самых достойных, авторитетных людей.

До 25 марта необходимо провести встречи выдвинутых кандидатов с избирателями.

Первые дни подготовки к выборам показывают, что в деятельности некоторых агитколлективов имеются серьезные недостатки. Многие агитаторы ограничиваются в своей работе составлением списков, забывая о беседах.

На агитпунктах медленно развертывается работа по организации вечеров с лекциями, докладами и концертами. В развертывании лекционной пропаганды на предвыборные темы должны принять активное участие общество «Знание» и лекторские группы на предприятиях.

Большая роль в культурно-массовой работе отводится клубам. Коллективы художественной самодеятельности должны подготовить для избирателей содержательные концерты. Клубы обязаны провести разнообразные вечера отдыха, устные журналы и т. п.

До выборов остается три недели. Задача партийных и других общественных организаций — все сделать для того, чтобы в день выборов все избиратели отдали свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.



Три года Анна Ракина работает на обогатительной фабрике шахты «Томусинская-1-2» рабочей цеха углеподготовки. После смены она торопится в школу рабочей молодежи — Анна учится в 7 классе и мечтает поступить в техникум. Кроме того, она готовится овладеть одной из ведущих профессий обогатителя.

Анна Ракина отлично работает, с честью оправдывает высокое звание ударника коммунистического труда, которое ей было присвоено в прошлом году.

На снимке: Анна Ракина.

Фото Евг. БАТХИНА,

Третье место в мире

Непрерывное повышение материального благосостояния трудящихся, улучшение охраны здоровья и медицинского обслуживания обеспечили самый быстрый в мире прирост населения Советского Союза. По численности населения — 208.826.650 человек на 15 января 1959 года — СССР занимает третье

место в мире. Преобладающую часть — 151 миллион человек, или почти три четверти населения страны, — составляют лица, родившиеся после революции.

За истекший 1959 год население СССР увеличилось еще на 3 миллиона 660 тысяч человек и составило к началу 1960 года свыше 212 млн.

ПАРТГРУППА — ОРГАНИЗАТОР КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

2. Стенная газета

Когда пятый участок Красногорского разреза вступил в коммунистическое соревнование, партийная группа решила создать стенную газету, которая освещала бы кипучую жизнь коллектива. В состав редакции пообрали передовых и самых авторитетных рабочих, инженеров и техников. Редактором утвердили механика участка Потапова.

Газету назвали «За коммунистический труд». Заголовок определяет ее профиль. На страницах этой газеты помещаются материалы, которые рассказывают, как люди участка борются за то, чтобы их коллектив имел право называться коммунистическим. Одновременно газета критикует тех, кто нарушает трудовую дисциплину, кто пренебрегает правилами техники безопасности, кто не желает повышать общеобразовательный уровень и квалификацию.

Вот один из номеров газеты. В нем с опытом

своей работы выступил машинист экскаватора Носков, который рассказал, как руководимая им бригада механизаторов добивается высоких производственных показателей. Автор пишет о членах своей бригады, которые постоянно изучают машину, овладевают передовыми методами труда.

В статье «Соблюдать правила техники безопасности» партгруппа Миллхин критикует Шарыпова, Михайлова, Коренькова и других механизаторов, которые нарушают правила безопасности и технологию ведения работ.

В сатирическом уголке газета высмеивает нарушителей трудовой дисциплины. Здесь помещена также басня. В ней рассказывается о бригадире, который кичится мнимыми успехами.

Газета «За коммунистический труд» помогает шахтерам 5 участка бороться за почетное звание коллектива коммунистического труда.

С момента создания участка прошло немного времени, но партийная группа значительно выросла. Сейчас в ней насчитывается 12 членов и кандидатов КПСС. Коммунисты стоят на самых ответственных участках работы. Многие из них являются бригадирами и машинистами экскаваторов.

Коммунист Сергей Васильевич Котягин возглавляет бригаду экскаваторщиков. Он является

энергичным организатором коммунистического соревнования в своем коллективе.

Как идут дела в бригаде? Звенья, руководимые Носковым, Симкиным и самим Котягиным, ежедневно перевыполняют нормы выработки. Машина действует без аварий и поломок. Качество работ только хорошее и отличное.

Здесь весь коллектив экипажа активно участвует в общественной жизни.



Бригада коммуниста Владимира Яковлевича Прибыльнова взяла обязательство смонтировать 6-кубовый шагающий экскаватор за 3 месяца, вместо двадцати по норме.

На снимке: В. Я. Прибыльнов руководит работами на монтаже экскаватора-гиганта.

Сам Котягин — член шахткома. Симкин — член редакционной коллегии стенной газеты. Носков — общественный инспектор по охране труда.

Почти все механизаторы бригады учатся в вечерних школах и в кружках сети партийного просвещения, а Санников и Симкин посещают горностроительный техникум.

Все члены бригады являются народными дружинниками. Они организованно выходят на дежурство и будто охраняют общественный порядок в городе.

В коллективе все, как

один, выписывают газеты и журналы, многие имеют личные библиотеки.

В бригаде систематически проводятся политинформации о текущих событиях в стране и за рубежом. Этот коллектив стремится завоевать право называться коммунистическим.

Примеру бригады Сергея Васильевича Котягина следуют и другие. Нет сомнения, что горняки 5 участка под руководством партийной группы одержат победу в коммунистическом соревновании.

И. ПЕТРОВ.

звезда — советский искусственный спутник Земли.

Небо постепенно бледнеет. Голубоватый рассвет переходит в пурпурный. Все ярче разгорается заря нового дня. Над горизонтом величаво вспыхивает раскаленный диск солнца.

Н. АДАМЧЕНКО.

так силен, что римский папа и русский царь прошли прусского канцлера Бисмарка взять на себя миссию разгрома Парижской коммуны.

Парижская коммуна совершила ряд ошибок, которые позволили реакции организоваться, собрать силы, пойти в наступление против парижского пролетариата. К таким ошибкам относится великодушие к политическому врагу, что дало возможность буржуазному правительству вывести верные ему войска, реакционное офицерство из Парижа. Большая политическая ошибка — отказ от немедленной конфискации французского банка.

21 мая войска Тьера ворвались в город. На улицах разгорелись бои. После восемнадцати дней борьбы пали последние защитники Коммуны. Герои умирали с победным

Навстречу выборам в Верховный и городской Советы депутатов трудящихся

Агитколлективы — в действии

В партийной организации шахты «Томусинская-1-2» создано два агитколлектива, в которые входит более 150 агитаторов. Руководители агитколлективов утверждены коммунисты Петр Георгиевич Парыгин и Александр Николаевич Никонов.

Открыты и начали действовать два агитпункта. Один из них расположен в красном уголке административно-бытового комбината, второй — в клубе шахты. С агитаторами обоих коллективов были проведены инструктивные совещания, после чего агитаторы разошлись

по десяти дворкам. Большинство из них уже составило списки избирателей.

Избран состав участковой избирательной комиссии. В нее вошли передовые рабочие, инженеры и техники шахты.

Агитаторы разъясняют трудящимся Положения о выборах в Верховный Совет СССР и местные Советы депутатов трудящихся.

Во взаимодействии с агитколлективами кружки художественной самодеятельности горняцкого клуба готовят новую концертную программу для избирателей.

Работа будет выполнена в срок

В Томском строительном управлении созданы участковые комиссии по выборам в Верховный и городской Советы депутатов трудящихся во главе с монтажником Иваном Васильевичем Щербаковым и начальником бетонорастворного узла Михаилом Алексеевичем Су-

шенцевым. Обе комиссии приступили к составлению списков избирателей. Члены комиссии вместе с агитаторами уже обошли квартиры трудящихся, учили всех жителей избирательного возраста.

Работа по составлению списков избирателей будет закончена в срок.

Новые книги по атеизму

«Карманное богословие». Одно из лучших произведений французской атеистической литературы XVIII века. Эта книга содержит живую, талантливую сатиру на христианскую религию и церковь.

«Коммунизм и христианство». В брошюре подвергнуты критическому анализу многочисленные попытки идеологов современной христианской церкви поставить христианство на место науки.

«Спутник атеиста». Книга дает необходимый материал по основным вопросам атеистической пропаганды. В нее включены

статьи о происхождении религии, об основных религиозных направлениях, о «священных» книгах, о религиозных праздниках и обрядах, о «чудесах». Значительное место в справочнике занимают разделы «Наука и религия», «Отношение КПСС и Советского государства к религии».

В сборник включены отрывки из «Исповеди» великого французского коммуниста — утописта XVIII века аббата Жана Мелье, из неопубликованных записок бывшего ленинградского митрополита Н. Ф. Платонова «Почему я ушел из церкви».

Т. НОСКО.
зав. библиотекой
ГК КПСС.

3. В бригаде С. В. Котягина

сам Котягин — член шахткома. Симкин — член редакционной коллегии стенной газеты. Носков — общественный инспектор по охране труда.

Почти все механизаторы бригады учатся в вечерних школах и в кружках сети партийного просвещения, а Санников и Симкин посещают горностроительный техникум.

Все члены бригады являются народными дружинниками. Они организованно выходят на дежурство и будто охраняют общественный порядок в городе.

В коллективе все, как

„Звездный дом“

советского человека, первого проникшему в космос».

Посетители планетария с интересом рассматривают панораму города, знакомые очертания Эльбруса, Бештау, горы Машук, на вершине которой установлены одна из са-

мых высоких в Европе телевизионных мачт.

В планетарии проводятся лекции о строении Вселенной.

...Среди мерцающих звезд появляются планеты. Вот небосвод пересекает, вызывая общее восхищение, новая яркая

звезда — советский искусственный спутник Земли.

Небо постепенно бледнеет. Голубоватый рассвет переходит в пурпурный. Все ярче разгорается заря нового дня. Над горизонтом величаво вспыхивает раскаленный диск солнца.

Н. АДАМЧЕНКО.

ПАРИЖСКАЯ КОММУНА

18 марта 1871 года в Париже произошла революция. Было свергнуто буржуазное правительство Тьера, которое бежало из Парижа в Версаль. Власть перешла в руки пролетариата, Парижской коммуны. Парижская коммуна впервые в истории показала, как рабочий класс совершает свою революцию.

С первых дней своего существования Коммуна осуществила ряд государственных мероприятий: ликвидировала постоянное войско, заменив его вооруженным народом; создала биржи труда для подыскания работы безработным, запретила высылание с рабочих штрафов и вычетов из их заработной платы; взяла на учет оставленные предпринимателями фабрики и национализировала план их эксплуатации.

Коммуна была не парламентским учреждением, а, как говорил Маркс, деловой коллегией, соединяющей в себе как исполнительную, так и законодательную власть, она была прообразом диктатуры пролетариата. «Коммуна — первая попытка пролетарской революции разбить буржуазную государственную машину и «открытая, наконец», политическая форма, которую можно и должно заменить разбитое», — говорил В. И. Ленин.

Страх международной буржуазии перед пролетарской революцией был

так силен, что римский папа и русский царь прошли прусского канцлера Бисмарка взять на себя миссию разгрома Парижской коммуны.

Парижская коммуна совершила ряд ошибок, которые позволили реакции организоваться, собрать силы, пойти в наступление против парижского пролетариата. К таким ошибкам относится великодушие к политическому врагу, что дало возможность буржуазному правительству вывести верные ему войска, реакционное офицерство из Парижа. Большая политическая ошибка — отказ от немедленной конфискации французского банка.

21 мая войска Тьера ворвались в город. На улицах разгорелись бои. После восемнадцати дней борьбы пали последние защитники Коммуны. Герои умирали с победным



Иллюстрация из журнала 70-х годов XIX века.

Фотохроника ТАСС.

Главное направление

Главное направление в деятельности строительных организаций во втором году семилетки — жилищное, культурно-бытовое и коммунальное строительство. Это не значит, конечно, что темпы строительства промышленных предприятий снизятся. Промышленное строительство будет по-прежнему идти широким фронтом.

Согласно обязательствам в текущем году должно быть введено в эксплуатацию 47,5 тысячи квадратных метров жилья. Планом предусмотрено ввести в эксплуатацию две бани на 140 мест, детские ясли на 120 мест, детский сад на 100 мест, больничный корпус на 30 коек, школу на 520 учащихся и другие культурно-бытовые объекты.

На днях мы побывали на строительных площадках Томского управления — основной строительной организации города.

В пусковом графике, утвержденном на совместном заседании бюро городского комитета партии и исполнкома городского Совета депутатов трудящихся, сказано, что в первом квартале 1960 года ТШСУ должно ввести в эксплуатацию два жилых дома на 26 квартале, баню на 24 квартале, столовую и сберкассы на 26 квартале.

Управление неплохо начало хозяйственный год. Так, февральский план ТШСУ выполнило на 113 процентов, освоив 4 миллиона 890 тысяч рублей капиталовложения. Особенно хорошо поработал третий строительный участок (начальник участка тов. Назаров), который заканчивает отделку сберкассы и столовой. В ближайшее время они будут сданы в эксплуатацию. В начале марта коллектив участка обратился к строителям с призывом: делать работу только на «хорошо» и «отлично». На участке создана специальная комиссия во главе с коммунистом П. Т. Девятиловым. В ее волешли передовые бригады — тт. Уланов, Вань-

ков и другие. Комиссия будет контролировать качество работ.

Пятый отделочный участок (начальник т. Тулик) заканчивает отделку бани. На других объектах положение более напряженное. В седьмом и восьмом домах предстоит выполнить большой объем отделочных работ, особенно малярных. Но строители полны решимости выполнить пусковой график.

Правда, у отделчиков пятого участка сейчас за-труднительное положение с фронтом работ. Недавно они приступили к отделке третьего дома в двадцать третьем квартале, жилая площадь которого 2.850 квадратных метров. На март здесь запланировано сделать 20.000 квадратных метров штукатурных работ. Но из-за того, что дом не отпленен, штукатурные работы не велись здесь фактически до середины месяца.

Заканчивая первый квартал хозяйственного года, необходимо позаботиться о втором, так как во втором квартале томичам предстоит сдать в эксплуатацию 8.134 квадратных метра жилья, родильный дом, пожарное депо, столовую горнопромышленной школы, школу в поселке Чебалус.

А между тем, не все обстоит благополучно. Большим злом по-прежнему является брак. Так, на строительстве родильного дома пришлось заново перестилать полы всего первого этажа — 300 квадратных метров. Брак в работе снижает темпы строительства, приводит к большому перерасходованию материальных средств.

Хозяйственные руководители и общественные организации строек должны принять все меры к тому, чтобы добиться экономии стройматериалов, правильного использования машин и механизмов, а это поможет успешно выполнить задачи по жилищному, культурно-бытовому строительству.

А. МИХАИЛОВ.

«Межуреченск на экране»

Так озаглавили узкопленочный киножурнал, снятый кинолюбителями клуба шахты «Томусинская-1-2» под руководством Е. Батхина, П. Клещева и В. Шестухина. Зритель видит на экране важнейшие стройки нашего города, шахту «Томусинская-1-2», сооружения разреза «Томусинский-3-4», ударников коммунистического труда, спортсменов, участников художественной самодеятельности.

Первый киножурнал является беглым очерком облика молодого, строящегося города. Правда, далеко не все кадры удачны: не видно трудовой динамики на строительных объектах, слишком коротко фильм знакомит нас с передовиками производства, крайне скрупулезно показан труд славных шахтеров.

Однако, несмотря на эти недостатки, киножурнал является радостным

событием. Он убедительно показал, какие огромные возможности имеются в руках любителей-кинематографистов.

Все участники общественного просмотра журнала «Межуреченск на экране» пришли к единодушному мнению о необходимости иметь в городе любительскую киностудию.

Как и где можно создать такую студию?

На этот счет имелись различные мнения. Одни высказывались за то, чтобы за это дело взялись профсоюзные комитеты на предприятиях, другие предлагали создать городскую студию при горкоме профсоюза угольщиков.

Последнее предложение признано наиболее целесообразным. Наш город пока не располагает достаточными силами кинолюбителей и аппаратурой, чтобы иметь студии на каждом предприятии. Зна-

Этого могло не быть

К борьбе с уличным травматизмом помимо государственных органов широко привлекается общественность города. Несмотря на это, все еще остаются частыми случаями нарушения правил уличного движения, что приводит иногда к несчастным случаям.

Руководители автохозяйств все-таки мало занимаются воспитательной работой среди водительского состава, а порой допускают укрывательство случаев уличных травм, совершенных их шоферами, «улаживают дела» без шума.

Вот пример. 19 ноября 1959 года на шоссе около электроподстанции 110 кв. шофер Томусинской автобазы П. Алексеенко сшиб и травмировал слесаря своей автобазы В. Самохина. Шофер не поинтересовался состоянием здоровья слесаря, находившегося в больнице, не сообщил о случившемся в госавтоинспекцию.

Начальник автобазы тов.

Батманов знал об этом случае, но тоже не сообщил в госавтоинспекцию. Общим производственным советом решили оплатить слесарю больничный лист, засчитав травму как производственную. Самохин вынужден был сам подать заявление для разбора в госавтоинспекцию.

Руководству Томусинской автобазы необходимо обратить особое внимание на дисциплину шоферов автоколонны, обслуживающей орс. Там слаба трудовая дисциплина, шоферы допускают пьянство. Со стороны заведующих базами широко практикуется «угощение» шоферов за userную работу водкой.

Руководителям орса и автобазы нужно принять самые строгие меры для устранения нарушений трудовой дисциплины.

В. СЕРГЕЕВ,
автоинспектор
г. Межуреченска,
И. МАЛКОВ,
главный врач
скорой помощи.

Новые стихи

*
Евг. БУРАВЛЕВ

Любовь...

Совсем не такою

ты представлялась многим...

Не шевельнуть рукою,

стерты до крови ноги,

а до ближайших бараков

еще ни много, ни мало —

ровно десять оврагов

И столько же перевалов.

И надо же в час недобрый

встать пеньку из потемок

чтобы воткнуть под ребра

собственной лыжи обломок...

Тоненькая девчонка

с чечкой огненно-рыжей

спрашивала о чем-то,

вязала попарно лыжи.

И был нескончаемо долг

путь по горам и долинам.

И был обросший геолог

впервые назван любимым;

рыжей коллекторшей Таней,

чувств не выдавшей словом,

впервые за год скитаний

в щетину усов расцелован...

И после, когда несчастье

счастьем для них обернулось,

все мы были отчасти

причастны к любви, что проснулась,

что до законного брака,

от нас не тая секретов,

ютилась в общем бараке,

общим теплом согрета.

ЛИЧНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Инспекция Госстраха проводит страхование по двум его видам: смешанному и страхованию от несчастных случаев.

По смешанному страхованию каждый трудящийся может заключить договор страхования сроком на 5, 10, 15 лет.

Страховые взносы установлены в зависимости от возраста застрахованного и страховой суммы. Если договор заключается на 5 лет на одну тысячу рублей страховой суммы, то взносы установлены от 17 до 18 рублей ежемесячно. Например, договор заключен на 5 лет на 2.000 рублей. В этом случае застрахованный ежемесячно будет платить по 35 рублей и по истечении 5 лет получит страховую сумму — 2.000 рублей.

При всех несчастных случаях, бытовых и производственных, выплачивается за утрату трудоспособности застрахованному столько процентов от его страховой суммы, на сколько процентов он т-

ряет трудоспособность, а по истечении 5 лет — независимо, сколько раз уплачивали за утрату трудоспособности, — страховая сумма выплачивается в полном размере.

Полная страховая сумма выплачивается тому лицу, на кого сделано завещание в случае смерти застрахованного от любой причины на втором году действия договора страхования. По истечении трех лет застрахованный имеет право получить от органов Госстраха ссуду.

По данному договору страхования предоставляются большие льготы при утрате трудоспособности. Если застрахованный теряет трудоспособность от 30 до 50 процентов, его освобождают наполовину от уплаты взносов, выплачиваются 30 процентов страховой суммы, а когда окончается срок договора, выплачивается полная страховая сумма, указанная в договоре. Если потеря трудоспособности больше 50 процентов, застрахованный полностью освобождается от уплаты страховых взносов, получает 50 процентов страховой суммы и по истечении 5 лет — полную страховую сумму.

Договоры от несчастных случаев заключаются от года до 5 лет. Страховые взносы уплачиваются раз в год от 2 рублей 50 копеек до 12 рублей с тысячи страховой суммы. Выплачивается страховая сумма только при несчастном случае.

Правила личного страхования очень обширны и льготны. Тысячи трудящихся заключают договоры по всем видам страхования. Тысячи рублей выплачиваются трудящимся по договорам, по ко-

торым истекли сроки страхования.

Личное страхование труда — важное дело. Однако на многих предприятиях Межуреченска ему не придают серьезного значения. Например, в Ольжерасском строительном управлении застраховано всего 23 человека, в четвертом шахто-монтажном управлении — 41 человек, в 155 строительно-монтажном поезде — 70 че-

ловек, а в городской автобазе застрахованных нет совсем.

Руководителям и профсоюзным организациям предприятий и учреждений следует принять меры к тому, чтобы каждый рабочий и служащий был застрахован.

С. ФОМИНА,
начальник отдела
личного страхования
управления Госстраха
по Кемеровской области.

Соревнование горняков Донбасса и Кузбасса



В Донбассе побывала делегация горняков Кузнецкого бассейна. Она приехала сюда, чтобы продлить договор о традиционном социалистическом соревновании между шахтерами этих двух угольных бассейнов.

В социалистическом соревновании горняков Сталинского района достигли больших успехов. Они увеличили добчу высококачественного консистентного угля на девять тысяч тонн в сутки. С начала этого года коллектив комбината «Сталинуголь» отправил промышленности 192 эшелона топлива сверх пла-

на, получил полтора миллиона рублей сверхплановой экономии от снижения себестоимости.

На снимке: подписание договора о социалистическом соревновании. Слева направо — руководитель бригады коммунистического труда очистного забоя донецкой шахты «Ново-Мушкетово» Николай Дубовик, бригадир проходчиков шахты «Зиминская» № 3-4 Владимир Ниц, бригадир бригады коммунистического труда очистного забоя шахты № 3-4 Егор Дроздецкий (Кузбасс), бригадир проходчиков шахты № 3 «Ново-Гродовка» Петр Гальченко (Донбасс) и машинист угольного комбайна шахты «Чергинская-Южная» Семен Носков (Кузбасс).

Фото С. Гендельмана.
Фотохроника ТАСС.

«ЗНАМЯ ШАХТЕР»
18 марта 1960 г. стр. 3

По следам неопубликованного письма

Редакцией было получено письмо тов. Сотовой, в котором она сообщала, что в ателье № 1 артели «Правда» при пошиве одежду допускают брак. И. ЗЕКОВ.

тель артели тов. Ручкин, при проверке факты подтвердились. Для повышения квалификации мастеров в ателье в настоящее время организована учеба.

Марс — оледеневшая планета?

Уже более 80 лет ведутся горячие споры о природе загадочной сети прямых линий, пересекающих поверхность Марса. Впервые их заметил в телескоп итальянский астроном Скиапарелли во время великого противостояния 1877 года. Он назвал их «каналами». В крупнейшие телескопы видно, что марсианские «каналы» не сплошные, а состоят из отдельных темных пятнышек неправильной формы. Что они собой представляют?

Водяного пара в атмосфере Марса спектральным путем обнаружить не удалось до сих пор. Поэтому до последнего времени ученые считали, что водные ресурсы Марса ничтожны. Высказывались предположения, что недостаток воды и заставил предполагаемых разумных обитателей этой планеты выкопать каналы — гигантские ирригационные сооружения, охватывающие всю планету и служащие для орошения засушливых тропиков Марса водой полярных шапок, которые тают летом. По мнению американского астронома Ловелла, «каналы» — это оазисы растительности по берегам искусственных водных артерий, которые тянутся на тысячи километров.

Однако вскоре специалисты были вынуждены отказаться от этой заманчивой гипотезы. Исследования температуры поверхности Марса показали, что там даже в тропиках средняя годовая температура отрицательная. В условиях же вечной мерзлоты нормальная работа «каналов» невозможна.

Самый факт недостатка воды на Марсе представляется спорным. Правда, открытых водоемов на поверхности Марса нет, да они и не смогли бы там существовать. Будучи постоянно замерзшими, марсианские моря давно уже были бы засыпаны песком во время грандиозных песчаных бурь, которые часто наблюдаются на Марсе в телескопы наши астрономы.

В 1956 году известный советский геофизик профессор А. И. Лебединский доказал, что водяные пары в атмосфере Марса должны отсутствовать независимо от количества воды на этой планете. В связи с этим профессор Лебединский высказал предположение, что на Марсе может существовать подпочвенный лед.

Автор этих строк попытался оценить размеры водных ресурсов этой планеты путем сравнения процессов происхождения гидросфер — водных оболочек — Земли и Марса.

Марс расположен дальше от Солнца, чем Земля. В соответствии с космогонической теорией академика О. Ю. Шмидта, чем дальше расположены планеты от Солнца, тем больше легких соединений водорода должно входить в их состав. Практически это подтверждается ис-

следованием химического состава большинства планет. Вода также является одним из соединений водорода. По современным представлениям, вода на Земле выделилась из ее недр в ходе их разогревания. Меньшее, чем на Земле, давление в горячих недрах Марса способствует плавлению вещества и освобождению кристаллической воды.

На основе этих и некоторых других соображений можно сделать вывод, что количество воды, которая должна была выделяться на поверхность Марса, сравнимо с имеющимся на Земле или даже превышает эту величину. Что же случилось бы с океанами в условиях Марса? Какие их проявления можно было бы наблюдать с Земли?

Из опыта известно, что с каждым километром глубины температура в земной коре повышается на 30 градусов. На Марсе действуют те же причины выделения внутреннего тепла, что и на Земле. Поэтому и на Марсе температура должна повышаться с глубиной. Средняя годовая температура поверхности тропических областей Марса близка к минус 10 — минус 20 градусам. Следовательно, уже на глубине около полукилометра под поверхностью установится температура, при которой лед начинет таять.

Таким образом, если запасы воды в подпочвенных ледяных массивах на Марсе действительно достаточно велики, то под слоем льда толщиной около полукилометра на экваторе марсианские океаны должны быть жидкими. В районах же полюсов Марса, где среднегодовая температура поверхности близка к минус 60 градусам, толщина ледяного покрова океана должна достигать 2 км.

В результате землетрясений (точнее марсоптрясений) целость льда, укрытого наносами, может быть нарушена. В нем, несмотря на его колосальную толщину, могут возникать трещины.

Вскрытие трещины должно сопровождаться поступлением воды в атмосферу и конденсацией водяных паров. Это явление можно отождествить с загадочными белыми полосами, которые иногда удается наблюдать на Марсе. Они тянутся на сотни и тысячи километров и располагаются вдоль каналов. Впервые такие полосы были замечены академиком Н. П. Барабашовым в 1924 году, но им не находили объяснения.

Расчеты показывают, что температурные условия в окрестностях трещин существенно менее жестоки, чем в окружающих областях. Это можно объяснить близостью воды. Наличием на Марсе мощной скрытой гидросферы, которая выравнивает рельеф, можно объяснить и отсутствие высоких горных областей на этой планете.

Представим себе, что земной шар с его громад-

ными океанами двигался бы по орбите Марса. Увеличение расстояния от Солнца привело бы к падению средней годовой температуры приблизительно на 40 градусов по сравнению с нынешней. Тогда все наши океаны замерзли бы и укрылись многовековой пылью и продуктами разрушения горных пород. Абсолютная влажность воздуха приблизилась бы к нулю, и при наблюдениях с другой планеты создавалось бы впечатление, что на Земле нет воды! Поверхность Земли стала бы похожа на марсианскую. Местности вдоль трещин в ледяном покрове океана отличаются мягкими температурными условиями. Следовательно, и растительность встречалась бы преимущественно вдоль таких трещин. С большого расстояния участки, покрытые растительностью, казались бы сплошными линиями правильной формы (потому что трещины во льду имеют правильную форму) — полной аналогии марсианских каналов. Такова, по всей вероятности, истинная природа каналов Марса. Это естественные образования на планете, покрытой мощной гидросферой и расположенной на большом расстоянии от Солнца.

Не следует огорчаться такому прозаическому решению проблемы каналов Марса. Пусть они не являются творениями разумных существ. Но сам факт их наличия говорит не только в пользу обилия на Марсе воды, необходимой для жизни, но и в пользу реального существования там растительности, которая покрывает большие пространства, благодаря чему «каналы» становятся доступными для телескопических наблюдений.

Наличие растительности делает весьма вероятным существование более или менее разнообразного животного мира. В связи с открытием на Марсе жидкой подложенной гидросферы можно ставить вопрос и о глубоководной жизни и об ее связях с поверхностью через вскрывающиеся трещины.

В свете изложенного можно представить себе следующую картину строения Марса. Эта планета имеет громадные океаны, укрытые толстым слоем льда и почти полностью скрывающие крупные неровности рельефа. (Однако нельзя считать, что горы никогда не выступали над поверхностью льда, иначе он не был бы засыпан продуктами разрушения горных пород). На поверхности покрытого наносами льда раскинулась сухая полярная пустыня красно-оранжевого цвета. Вдоль трещин расположены оазисы, которые при наблюдении с большого расстояния сливаются в сплошные линии правильной формы, а обширные массивы растительности наблюдаются в виде темных областей.

В. ДАВЫДОВ.

За рубежом



Лондон. Демонстрация протеста против производства ядерного оружия.

Демонстранты несут плакаты: «Англия не нужны водородные бомбы», «Ядерное оружие угрожает будущему ваших детей».

Фото агентства Кейстон.

В ДВА РАЗА БОЛЬШЕ

На Тайоанском металлургическом комбинате (Китайская Народная Республика) сданы в эксплуатацию три новых крупных объекта — доменная печь, коксовая печь и теплоэлектростанция. Все эти механизированные объекты спроектированы китайскими инженерами.

В строительстве новых объектов оказали помощь также советские специалисты и специалисты из ГДР. Выплавка чугуна на Тайоанском металлургическом комбинате в этом году возрастет вдвое по сравнению с прошлым годом, а выпуск стали и проката — более чем на 60 процентов. (ТАСС).

На поля Венгрии пришла весна

В Венгрии повсеместно начались весенне-полевые работы. В стране уже засеяно около 50 тысяч гектаров. Производственные кооперативы всюду обеспечены семенами.

В нынешнем году 60 процентов всей площади, занятой под кукурузой, будет засеяно гибридными семенами.

(ТАСС).

На стальных магистралях

Многочисленный отряд польских железнодорожников неустанно борется за перевыполнение плановых заданий по перевозке грузов, среднесуточному пробегу паровозов, ускорению оборачиваемости вагонов, экономии топлива.

За послевоенные годы перевозки грузов в стране увеличились более чем в три раза, а перевозки пассажиров — в 4,5 раза.

Железные дороги Польши

переходят с паровозной тяги на электрическую. Темпы электрификации стальных магистралей возрастают из года в год. Полностью электрифицирована одна из основных железнодорожных линий, соединяющая столицу Польши с индустриальной Силезией. До конца 1965 года протяженность электрифицированных дорог в стране достигнет 2.100 километров. (ТАСС).

Забастовочная борьба трудящихся стран капитализма

Как передают из Лондона, в Ливерпуле на предприятиях электроэнергетического управления северо-западных районов Англии объявлены забастовки 400 электриков. Бастующие требуют повышения заработной платы. Около тысячи рабочих судоверфи в Лоустоне, бастующих уже третью неделю, решили не выходить на работу до тех пор, пока не будут удовлетворены их требования о повышении заработной платы.

В Голландии началась крупнейшая в послевоенном период забастовка рабочих-строителей. В забастовке, организованной в знак протеста против отказа предпринимателей повысить рабочим заработную плату, принимают участие 200 тысяч строителей из 24 городов страны.

По сообщению из Греции, забастовка печатников Афин и Пирея продолжается. К ним присо-

единились журналисты афинских газет. Бастующие выражают протест против наступления правительства на свободу печати и требуют улучшения условий рабочих и материального положения. В результате этой крупнейшей забастовки работников печати уже несколько дней в Афинах и Пирее не выходят газеты.

Агентство Пренса латина сообщает о многочисленных выступлениях трудящихся и студенчества в различных латиноамериканских странах в защиту своих прав. Женщины, работницы новых плантаций Коста-

(ТАСС).

Редактор А. М. БЕЛЯЕВ.

СОГРОДНЯ В КИНОТЕАТРЕ КУЗБАСС

Новый художественный фильм

Землетрясение в Македонии

13 марта во многих районах Македонии было отмечено землетрясение. Эпицентр землетрясения находился в районе города Тетово. Как сообщает печать, в городе разрушено несколько домов. Пострадало около 25 человек, получивших легкие ранения осколками стекол.

Начало сеансов:
в 11, 12-50, 4-40,
6-30, 8-20, 10-10.

В 9 и 2-40
РАССКАЗЫ
О ЛЕНИНЕ



Междуреченская горно-лечебница находится в бывшем помещении животноводческого товарищества. Там же проводится искусственное осеменение коров.

Адрес редакции: гор. Междуреченск, Коммунистический проспект, дом № 2. Телефоны: редактора — 1-32 (через Междуреченск), зам. редактора — 1-17 (через Междуреченск), ответственного секретаря — 0-76 (через Томское), отделов: промышленности и транспорта — 0-73 (через Томское), культуры, быта и писем «трудящихся» — 0-76 два звонка (через Томское), бухгалтерии и стола заказов — 2-19 два звонка (через Томское).

Междуреченская типография издательства газеты «Знамя шахтера». Тираж 5.000. Заказ № 950.